

Застраховане на реколтата

МИЛИОНИ ЛЕВОВЕ ПОД ОТКРИТО НЕБЕ БЕЗ ЗАСТРАХОВКА

● *Земеделците в районите на Видин и Лом нямат защита от нито една застрахователна компания*

Премиите варират от 3% до 10% от застрахователната сума в зависимост от застрахованата земеделска култура

Най-високи са тарифите по застраховките на зеленчуци, овощки и тютюни, защото са най-рискови.

При пшеницата премиите в процент от застрахователната сума в ЗПАД „ДЗИ-Общо застраховане“ са 5%-7%; в ЗПАД „Алианс България“ тези застраховки заемат 65% от всички премии по земеделските култури и представляват 7% от застрахователната сума, в ЗК „Орел“ АД те са 60% от всички премии по земеделските култури и са около 8%-9% от застрахователната сума, а в „НДИ Застраховане“ - 60% от всички застраховани земеделски култури.



Застраховането на земеделски култури в последните години е губещо според повечето застрахователни специалисти

За това съществуват обективни и субективни фактори. Неблагоприятните за селскостопанското производство климатични условия през пос-

пуват житото „на зелено“ по 200 лв. (без ДДС) на тон, докато миналата година се изкупуваше по 100-110 лв. на тон. Експертите смятат, че това е много ниска цена и така земеделските стопани не могат да покрият разходите при отглеждането.

Едно съвременно решение на проблемите, които възникват в селското стопанство

ДЪРЖАВАТА ИЗРАЗХОДВА ПАРИТЕ, БЕЗ ДА ПОЧИСТИ РЕЧНИТЕ КОРИТА ОТ НАВОДНЕНИЯТА ПРЕЗ 2005 - СМЯТАТ ЗАСТРАХОВАТЕЛИ

**Д-р ДИМИТЪР ЦОЛОВ, директор
„Селскостопанско застраховане“
в ЗПАД „ДЗИ - Общо застраховане“**

За природни бедствия в началото на 2006 година не може да се говори. Според мен това са обичайните валежи през февруари и март. Това, че държавата в лицето на Министерството по бедствия и аварии не си е свършила работата през 2005 г., когато имаше дей-



ствителен потоп върпреки отпуснатите пари за почистване на речните корита и за подновяване на дигите, е факт и не може да се говори за извънредна ситуация. И до днес язовирите в страната са препълнени и никои не ги изпуска, а реките са затлачени с дървета и други отпадъци.

Друг е въпросът за преливането на река Дунав, която заля стотици декари селскостопанска земя в Дунавската равнина. За съжаление в районите на Видин и Лом земеделските стопани са много бедни и не са си направили никакви застраховки в нито една застрахователна компания. Дори сега след наводненията те не се обаждат да търсят застрахователна защита.

Изобщо след миналогодешните 4 вълни на потопа не може да се каже, че земеделците се вълнуват и няма повишено търсене на застраховки.

Нямам впечатление, че проливните дъждове през февруари и март са повлияли отрицателно на земеделските култури, а напротив. До 10 март нямаше никакво развитие на есенниците, а след дъждовете на 12-13 март те започнаха да се развиват - например

пшеницата е в пре-възходно състояние. През тази година много по-страшно беше измръзването на земеделските култури от 21 до 27 януари и то направи много бели по есенните култури - на рапицата и ечемика. Пшеницата, която беше застрахована, почти не е засегната, като се изключат единичните случаи в ливади от 100-200 декара.

Общите щети от прелелите реки и измръзване на културите от началото на годината до сега се оценяват в нашата компания на около 400-500 хил. лева. Засегнати са районите на Хасково, Бургаския район, Ямболско, Варненския район около река Камчия. В тези райони стопаните имат застраховки с покритие и за риска наводнение.

Нашата компания не прави презастраховане на този пазар, тъй като презастрахователите обикновено искат големи премии над 10% от премийния ни приход на българската компания. Освен това те изплащат обезщетения при над 100%-110% квота на щети, като има и самоучастие. Ако всички селскостопански застраховки се правят само от една компания, тогава би било правилно

да се прави и презастраховане.

След като държавата декларира открито, че ще обезщети стопаните след природни бедствия, какъв интерес биха имали те да застраховат реколтата? Според мен това не е правилно, защото според мен държавата няма функциите на Червения кръст. Тя е нужна на хората да

им помага да работят, да произведат и да продават продукцията си. Така че държавата с тези си действия пречи на застрахователния бизнес. Помага донякъде на бедстващите, но това не е реална помощ. Би трябвало да им помага през процеса на производството и изкупуването на произведената продукция.

**ДРАГАН ДРАГАНОВ, директор
„Селскостопанско застраховане“
в ЗД „Витоша“ АД**

Трябва да се направи разграничение между наводнение, което представлява излизане от коритата на реки и язовири или спукване на стени и диги от тях и преобладаването на почвата, без дори да има водонепропусклив почвен слой/киша/. Именно кишата е в много по-голяма степен утежняващ риск, отколкото наводнението.

Не очаквам завишен интерес на земеделски производители без застраховка от тук нататък за во, Бургаския район, Ямболско, Варненския район около река Камчия. В тези райони стопаните имат застраховки с покритие и за риска наводнение.

Има немалко обаждания от застраховани през настоящата година. Поражението в Старозагорско, в района на Нова Загора, Карнобат и Русе са значителни. Средната стойност на засегнатите житни култури е 20-25 лв.

На по-тежките глинести и черноземни почви преобладаването предизвиква изтегляне и измръзване на житните култури в горезиброените райони.

Естествено, Министерството по бедствия и аварии би



трябвало да поема ангажмента в създаването, реконструирането, възстановяването на предпазни и комуникативни съоръжения, но основният дял в обезщетенията трябва да имат застрахователните компании, като с това драстично ще се увеличи застрахователният обхват.

След влизането ни в ЕС и свързаното с това очаквано субсидиране в размер на 60%-65% от себестойността на произведената селскостопанска продукция трябва да има задължително застраховане, до момента в който застрахователният обхват е достигнал оптимални параметри и производителите осъзнаят необходимостта от доброволна застрахователна защита. (Следва)



ледните няколко години са един обективен фактор. Субективните са неизпълнението на агротехнически превантивни мерки за отделните култури, използването на семена от предишната им реколта, а не сортови и т.н.

Не на последно място селскостопанското производство зависи пряко от пазара. Няма защитни цени за изкупуване на продукцията, когато са лоши климатичните условия. Тогава производителите работят със загуба поради понижаване на средния добив от декара, съответно поради високата себестойност на продукцията.

офис - **Санди**
Митническо
агентство/спедиция

София 1202,
ул. „Белоградчик“ № 1,
ет. 2, офиси 3 и 8,
тел./факс 310 811,
тел. 931 15 40

* **ОФОРМЯНЕ НА ВСИЧКИ
ДОКУМЕНТИ
ВНОС/ИЗНОС**

* **ПРЕДСТАВИТЕЛСТВО
ПРЕД
МИТНИЧЕСКО
УЧРЕЖДЕНИЕ**

* **СПЕДИЦИЯ**

(Следва)

Темата разработи **ИЛЕАНА СТОЯНОВА**



**РАДИО
ВЕСЕЛИНА**

www.radioveselina.bg
www.veselina.tv

